Tento test vytvorila firma EXAM. Bol pouZity na viacerych
strednych Skoldch v SR na prijimacich skiskach v maji 2002.
Na vypracovanie testu mali Ziaci 60 minuit.

N V ktorej z moznosti st obidve slovné spojenia napisané spravne?

=

(A) najvyssie tatranské &tity, navitevnici Botanickej zahrady
(B) na Namesti miadeze, podhradie Cerveného Kamefia
(€) nositelia Nobelovej ceny, bystri Franclizski Studenti

(D) clenovia Matice Slovenskej, vietci rodeni Pregoviania

IEH V ktorej z viet je pravopisna chyba?

(A) Za vy$nym mlynom sa mihla akéasi podozriva krivajlica postava.

(B) Syslie mlada sa vystragene skryvalo nedaleko rozvirenej rieky.

(C) Spickovi pracovnici firmy sa zt&astnili na gkoleni o marketingovej stratégii.
(D) Dobyijanie alkalickych batérif je finanéne vyhodné.

EH V ktorej vete dochadza v niektorom zo slov k spodobovaniu?

(A) Nemdzes$ sa s nami zahravat. (B) Prihlasil sa na $tvorro&né studium.

(C) Vodu sme naberali z potoka.

(D) Ponlikali preklady z anglického jazyka.

EZ Ktoré zo slov nie je spravne rozdelené na slabiky?

(A) pres-tav-ka (B) su-strast-ny (€) vy-kres-lit (D) ly-ce-um

IEH Ktoré z viet obsahuje nespisovné slovo alebo slovné spojenie?

(A) Na oslavu narodenin si pozyvam len svojich najlepsich kamaratov.
(B) Nedaleko nasho domu otvorili obchod s priemyselnym tovarom.
(C) Uspesnost na prijimacich skugkach zavisi len na nas.

(D) Pisomna préca sa odovzdava v stanovenom termine.

EX Firma priniesia na trh novy univerzéiny liek.

K slovu univerzéiny ma vyznamovo najblizsie slovo

(A) 3Specidlny. (B) vsestranny. (C) prestizny. (D) ucinny.

EX O akom &loveku sa hovorl, %e mé4 seleznd nervy?

(A) O nevsimavom.
(C) O necitlivom.

(B) O tvrdohlavom.
(D) O chladnokrvnom.

I V ktorej z moznosti sa vSetky tri uvedené slové synonymami?

(A) ozajstny, skutogny, rydzi (B) napadne, podnetne, napadito

(C) vratky, neisty, lahostajny
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(D) bezdhonnost, pocestnost, galantnost’
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EX Protikiadom k slovu dévtipny je slovo

(A) vazny. (B) bezduchy. (C) prchky. (D) smutny.

EX V Pravidlach slovenského pravopisu je uvedené:

V spisovnej slovencine nebyvaju dve dihé slabiky bezprostredne za se-
bou. Ak sa tvarotvorny alebo odvodzovaci zéklad kon&i na dih slabiku,
ohybacie pripony sa v ramci slova skracuju, napr. pekny — krasny.

V ktorej z moznosti je vo vietkych troch slovach uplatnené citované pravidlo?

(A) cierneho, rydzi, siedmemu (B) kridiel, v siati, chvéalia

(C) pritomny, vytahy, mavaju (D) kuchar, lacny, nevie

[Z8Y V ktorej vete je podstatné meno v nespravnom tvare?

(A) S otcovou pomocou sa nauéil hrat na bendze.

(B) Stara mama odlozila zo sporaku plny hrniec polievky.
(C) Zaujemcovia o &erstvy chlieb museli stat v dihom rade.
(D) Zo vetkych omeliet je mamina najlepSia na svete.

EHE Ktora veta neobsahuie &islovku?

(A) S obomi detmi maju starosti. (B) Viaceri sa vyhovaérali.

(C) Ponukaju dvojaké jedla. (D) Letecka jednotka sa stratila v hmle.

IEE1 V ktorej vete je pouzity nespravny tvar slovesa?

(A) Nezlosti ani mrial (B) Spriatel sa s namil

(C) Pripréci sa hybaj! (D) Umy si ruky!

BT Sprievod sa hddam zastavi aj nedaléko F3é,
/
Ktoré slovné druhy st v uvedenej vete podgiarknuté?

(A) sloveso a prislovka (B) sloveso a predloZka

(C) castica a prislovka (D) castica a predlozka

(1) Odisiel aj so svojim hnevom.
(2) Miro zvazuje kazdé pre a proti.
(8) VSetko zalezi len na tebe.

(4) Kévu si zamiesala lyzickou.

Ktoré z nasledujtcich tvrdeni o uvedenych vetach je pravdivé?

(A) Vo vete (1) treba nespravnu prediozku so nahradit predlozkou zo.
(B) Vo vete (2) treba nespravnu predioZku pre nahradit predlozkou za.
(C) Vo vete (3) treba nespravnu predlozku na nahradit predlozkou od.
(D) Vo vete (4) chyba pred slovom lyzigkou predlozka s.
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- i e - — EZ V nasledujicom tryvku je poprehadzované poradie viet:
L6} Xt Onrlg kzt(;g;r; gt;}gi;i%ca;osv; Itléjt% ’;E::gllz eéstlzzt?ee?plsat ek O e el et aie. s 1 1. Nevedel som, ¢i sa mam vrétit dozadu alebo utekat rychlejsie.
- Mal som pocit, Ze som sa druhykrat narodil.
- Zrazu po¢ujem piskanie pneumatik.
. Nastastie sa ni¢ nestalo.
. Napokon som sa rozhodol dobehnit.

(A) Stara mama upiekla vyborni babovku a nikto z nej ani neochutnal. ‘
(B) Ondrej knihu precital a odloZil ju medzi ostatné knihy.

(C) Nikto sa neodvazil vojst do bazéna, a tak som aj ja odisiel.
(D) Nemal peniaze, a predsa véetkych obdaroval.

oh W

Aké mé byt spravne poradie viet v tomto uryvku?

|2¥d Stretli sme sa

! (A) 4.2.,8,5,1. (B) 4,3,1.,5,2. (C)3,2,4,5.1. (D)3,1.,5,4,2
|

BE8 Jazykovy syl je

(A) pred domom (B) po rokoch (C) zo zvedavosti (D) s priatelmi ‘ (A) spdsob usporiadania jazykovych prostriedkov.

V uvedenej vete je zakryty predmet. Ktoré z nasledujcich slovnych spojeni mozno doplnit
na zakryté miesto?

(B) uceleny slohovy ttvar.
(C) ciefavedomy vyber jazykovych prostriedkov.
(D) spdsob stylizacie umeleckého textu.

BB Prezradii sme im, kde je ukryty poklad. V tomto suveti je vedrajsia veta

(A) priviastkova. (B) prislovkova miestna.

(C) predmetova. (D) prislovkova Gasova.

i E (1) Na zabezpeéenie potomstva nosorozca tuponosého bratislavské zoo-

EE] V kiorej z nasledujicich viet je chyba v interpunkcii? ) i R Z Liberca samca. (2) Nosorozec tuponosy je po slonoch druhy najvacsi
suchozemsky zivosich. (3) Rohy tychto zvierat majii na svetovych trhoch
nesmiernu cenu. (4) Zijii najmé v Afrike. (5) Vo volnej prirode sa ich
Ppohybuje uz asi len osemtisic. (6) Hrozi im vyhubenie.

ity Ktora veta z tiryvku vysvetluje pricinu postupnej likvidacie nosorozcov?

|

|

il logické zéhrada upravuje chovn y priestor, aby k dvom samiciam priviezla
(A) Po vychode sinka zrazu celé mesto ozilo ako znovuzrodené. “

(C) Nenasli sme uz vo vlaku ani Ziadne peniaze, ani doklady.
(D) Jeho hlas znel, akoby bol chory.

m Melddia v opytovacej vete klesa, ked’ ihli (Rl weta ) B veta 2) € vela {4 (D) vata {5)

(B) V tom Gase, ked sa rozsvietili noéné lampy uz davno spali. | |

o > Lo (R Otézky E27 — E29 sa vzt'ahuiju na ukazku 1. Pozorne si preéitaj jej text. l
(A) na jej zaciatku stoji opytovacie zdmeno. ; |

Ukdzka 1
A ked ho uz
hore grdriom § cez to Sire pole, o

(B) na jej zatiatku nestoji opytovacie zameno. [ [ I
(C) na jej konci stoji opytovacie zameno. ‘ Il it Cieze to
(D) na jej konci stoji sloveso. )

To st Janikove, mild za nim
I ¢o ho vesat ’ - Vrét sa srdce

EE Historicky prézent je pousitie 1 |

(A) pritomného &asu na vyjadrenie deja odohravajlceho sa v minulosti. Na zakrytych miestach s slova: bud, viedli, ovecky, volé, idu, moje.
(B) minulého &asu na vyjadrenie deja odohravajdceho sa v pritomnosti. } |
(C) buddceho ¢asu na vyjadrenie deja odohravajliceho sa v minulosti. I

(D) pritomného &asu na vyjadrenie deja odohravajdceho sa v budticnosti.

[#¥4 Aky druh rymu je uplatneny v ukazke 1?

EE Velkolepé diela vytvorili Sumeri z hiiny, kameria a kovu, este véacsie vsak vytvorili
Z materialu prchavejsieho nez dym — a zdroveri trvalejsieho nad zla-

B

Z akého Utvaru méZe tryvok v ukazke 1 pochadzat?

‘ (A) zdruzeny (B) obkroény (C) preryvany (D) striedavy
(|

|

|

|

to, ak nim vyjadri myslienku a obraz basnik. ; () Zhdje. (B) Zo sonetu. {E) Zheajky. D) 2 balacy.

Ktoré z uvedenych slovnych spojeni mozno doplnit na zakryté miesto? Im Ku ktorému literdrnemu druhu mozno uryvok v ukazke 1 zaradit?

(A) zo soli (B) z piesku (C) zo slov (D) z diamantu (A) K epike. (B) K lyrike. (C) K poézii. (D) K drame.
[E23 | Aky slohovy postup je pouzity v dryvku z otazky E22? }

(A) umelecky (B) vykladovy (C) informagny (D) rozpravaci

|
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E Novy vystup v divadelnej hre sa zagina

(A) konfliktom medzi postavami.

(B) prichodom alebo odchodom niektorej z postav.
(C) monolégom niektorej z postav.

(D) prichodom hlavnej postavy na javisko.

Otazky E37 — E39 sa vztahuju na ukdzku 3. Pozorne si preéitaj jej text.

ER Ktory z uvedenych dtvarov z hfadiska pévodu nepatri do fudovej slovesnosti?

(A) povest (B) rozpravka (C) poviedka (D) pranostika

Otézky E32 - E35 sa vztahuju na ukazku 2. Pozorne si precitaj jej text.

Ukédzka 2
Lakaju sa klietky rik, pasce krasnych slov, Nad tuldkmi drZia straz,
lakaju sa zradnej siete sfubov. niet tam vitazov.
Nad kondrmi hliadkuju v modrom tzemi, Tak let, aj ked
kde sa konCi revir vran a supov. nad zemskou §

Ukdzka 3

Najvys$si boh Zeus chcel potrestat' [udi za to, Ze prijali od Prometea oheri
ukradnuty na Olympe. Rozhodol sa, Ze zole na ludi zlo, ktoré im strpéi Zivot.
Rozkazal boZskému kovacovi Hefaistovi zhotovit' z hliny a vody krasnu diev-
Cinu, ktord potom ostatni bohovia $tedro obdarovali: okrem pévabu, krasy
a Sikovnosti darovali jej aj skrinku, do ktorej schovali rozliéné strasti. Potom
dal Zeus dievéine meno Pandora (v preklade znamena ,obdarovana véetky-
mi darmi*), poslal ju na svet, a to rovno k Prometeovmu bratovi Epimeteovi.

Ten ddvno zabudol na Prometeovo varovanie, aby od Dia nijaky dar neprijal, zaltibil sa dq
Pandory a oZenil sa s riou. Ked' Pandora zo zvedavosti otvorila skrinku, ktorti jej darovali boho.
via, vyleteli z nej vsetky choroby, bieda, utrpenie a rozleteli sa po svete. Pandora skrinku rychly
zatvorila, ale uz bolo neskoro: na dne skrinky zostala iba nddej. Odvtedy sa stala Pandoring
skrinka symbolom

ER Ktory umelecky jazykovy prostriedok je v ukazke 2 poddiarknuty?

(A) metonymia (B) metafora (C) prirovnanie (D) epiteton

Ex Ktoré z uvedenych slovnych spojeni mozno doplnit na zakryté miesto v ukazke 3?

(A) prijemného prekvapenia (B) zhubného daru

(C) svadobného daru (D) utajeného prekvapenia

EEE] Ktoré dve slové (v uvedenom poradi) mézu byt na zakrytych miestach v ukazke 22

(A) nevyhra, pritaz “(B) nevyhras, pritazou
(C) pritaz, nevyhra (D) pritazou, nevyhra

EA Slovné spojenie v ukazke 2 fakajii sa klietky rik sa vztahuje na

(A) strazcov. (B) tuldkov. (C) vtakov. (D) vitazov.

EH Ktoré z nasledujticich tvrdeni z ukdzky 3 nevyplyva?

(A) Epimeteus zabudol na rady svojho brata.

(B) Zeus sa rozhodol poslat na ludf trest.

(C) Pandore sa podarilo jeden z darov zachranit.
(D) Prometeus stvoril z hliny a vody krasne dievéa.

EHR V ktorej z moznosti je najvystiznejsie vyjadrend myslienka tretieho a $tvrtého versa v prvej
strofe ukazky 2?

(A) Starostlivo strazia oblohu pred votrelcami.

(B) Nendpadne pozoruju tlovky svojich susedov.

(C) Hradajti v konaroch stromov skrysu pred nepriatefom.

(D) Vznasajd sa na oblohe v bezpe&nej vzdialenosti od nepriatelov.

EE] Preco Pandora otvorila skrinku?

(A) Bola zvedava. ’ (B) Chcela obdarovat svojho muza.

(C) Nahovoril ju Prometeus. (D) Chcela si nechat nadej.

| E36 | Ktory z uvedenych spisovatelov sa venoval literatdre faktu zameranej na obdobie starove-

ku?
(A) Vojtech Zamarovsky (B) Matej Bel
(C) Milan Ferko (D) Alexander Matuska

T Ako sa nazyva stihm starogréckych pribehov o bohoch, hrdinoch a prirodnych ikazoch?

(A) mykoldgia (B) mytoldgia (C) encyklopédia . (D) beletria
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